

# Advancing with the Times of Discipline Construction in “The Party Constitution of the Communist Party of China”

—My Feeling on Learning the Discipline Construction in the New Party Constitution

Xinmin Tao

Wuhan Revolution Museum, Wuhan, Hubei  
Email: 280670768@qq.com

Received: Nov. 30<sup>th</sup>, 2017; accepted: Dec. 14<sup>th</sup>, 2017; published: Dec. 21<sup>st</sup>, 2017

---

## Abstract

Discipline construction of the party has been emphasized since the founding of the Communist Party of China. The Communist Party of China have attached great importance to discipline construction, and some measures have been taken to strengthen it in the party constitution from the 1st to the 19th Communist Party of China National Congress, which reflects the peculiarity of same origin and advancing with the times. Owing to performing strict discipline, the Communist Party of China grows from small to large, from weak to strong, and becomes the core force of leading democratic revolution, socialist revolution and construction, reform and opening up, and Socialism with Chinese Characteristics in the New Era.

## Keywords

Communist Party of China, Discipline Construction, Advancing with the Times

---

# 《中国共产党党章》中纪律建设的与时俱进

## —学习新党章中的纪律建设有感

陶昕敏

武汉革命博物馆, 湖北 武汉  
Email: 280670768@qq.com

收稿日期: 2017年11月30日; 录用日期: 2017年12月14日; 发布日期: 2017年12月21日

## 摘要

中国共产党自成立以来，就十分着重于党的纪律建设。从中共一大到十九大的党章中，都强调了纪律建设的重要性，都制定了加强纪律建设的若干措施。都体现了一脉相承性和与时俱进性。正是由于有着严明的纪律，中国共产党才能够由小到大、由弱到强，并且成为领导民主革命、社会主义革命和建设、改革开放和新时代中国特色社会主义事业的核心力量。

## 关键词

中国共产党，纪律建设，与时俱进

Copyright © 2017 by author and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 党章中特别强调纪律建设的原因

纵观中国共产党历次代表大会上通过和修改的党章中可以发现，每一次党章的变化都蕴涵着纪律条规的调整，而且又相应带来了党内监督专门机构的变革，并进而对党执行纪律的实践带来直接或间接的影响。

党章，是政党为保证全党在政治上思想上的一致和组织上行动上的统一而制定的章程，是政党的“原则性纲领”和“公开树立起来的旗帜”。中国共产党的党章，是党的整体意志的集中体现，是党内普遍行为的基本遵循，也是党的法规体系的核心与灵魂。由于党章所涉及的是党内政治规矩、政治原则和自我定位的根本问题，是党的理论、政治、思想、作风、制度和组织状况的集中反映，因此，它具有无可辩驳的权威性、纲领性和旗帜性。

毛泽东曾经指出，中国共产党取得新民主主义革命胜利的重要经验就是因为中国有“一个有纪律的，有马克思列宁主义的理论武装的，采取自我批评方法的，联系人民群众的党”[1]。即在党章中有关纪律建设指针的指导下，党才能始终保持着严格的纪律，才能始终成为领导我们事业的核心力量。其正如习近平所指出的那样：党章就是党的根本大法，是全党必须遵循的总规矩。遵守党的纪律是无条件的。

纪律检查工作始终是党的一项重要工作，纪律检查机构是党的一个重要工作部门，它在维护党规党纪和保证党的路线、方针、政策得以顺利贯彻执行等方面发挥了重要作用。纪律检查机构的产生办法、领导体制和权限职能等方面都发生了重要变化。回顾这一历程，有助于我们更好地认识今天党的纪律检查机构的地位和作用，更好地认识党的自身建设。

中国共产党自诞生之日起，就把党章的制定和完善视为政治生命线。在党的90多年历程中，中国共产党人总是通过修改“党内根本大法”，为全党指明政治路线，前进方向和奋斗目标。自一大以来，党一共召开了19次全国代表大会，通过了19个通常意义上的党章，每一次党章的修改都涉及到纪律条规的调整。

## 2. 民主革命时期党章中对纪律建设的探索

在党初创时期，中共一大通过的党的第一个纲领关于纪律规定涉及了组织纪律和财务纪律：“凡有党员5人以上的地方，应成立委员会”。“地方委员会的财务、活动和政策，应受中央执行委员会的监督。”[2]

中共二大通过的《中国共产党章程》在“纪律”一章中，明确规定党员“言论行动有违背本党宣言章程及大会各执行委员会之议决案”[3]等6种情形之一者，必须开除党籍。第一次明确规定设立中央分派各地指导工作的特派员，则是党的巡视制度的开端。中共三大通过的《中国共产党第一次修正章程》中，对党的组织纪律约束方面作了新规定：“全国大会及中央执行委员会之议决，本党党员皆须绝对服从之”，“本党一切会议均取决多数，少数绝对服从多数”[4]。并再次明确了中共二大开除党籍的6种表现。

进入国民革命时期后，中共四大通过的《中国共产党第二次修正章程》中，又对宣传纪律提出了具体的要求：“区和地方执行委员会及各支部均须执行及宣传中央执行委员会所定政策，不得自定政策”[5]。鉴于这一时期没有设置专门的纪律检查机构，对党组织和党风的纪律检查和处分只好由中央执行委员会和地方各级党部执行的状况，中共五大选举产生了党的历史上第一个中央纪律检查机关——中央监察委员会。在中共第五届中央政治局通过的《中国共产党第三次修正章程议决案》中，第一次明确规定“党部的指导原则为民主集中制”，即第一次提出了“政治纪律”概念。不仅将纪律检查机关的职能写进了“监察委员会”一章中，而且制定了监察委员会的组成方式、职权范围等若干具体政策。在“纪律”一章中明确指出了“严格党的纪律是全体党员及全体党部最初的最重要的义务”[6]。从建立健全纪律约束与监督机制上加强了治党能力建设。

在土地革命战争时期到抗日战争期间，中共六大通过的《中国共产党章程》中对“纪律”有着更严格的强调：“严格的遵守党纪为所有党员及各级党部之最高责任”。并将民主集中制由党的指导原则进一步明确为党的“组织原则为民主集中制”[7]。中共七大通过的《中国共产党党章》第一次制定了总纲，并在总纲部分专门论述了纪律问题：“在党内不容许有离开党的纲领和党章的行为，不能容许有破坏党纪、向党闹独立性、小组活动及阳奉阴违的两面行为。中国共产党必须经常注意清除自己队伍中破坏党的纲领和党章、党纪而不能改正的人出党”[8]。而且还重新制订了“党的监察机关”一章，对监察委员会的设立、组成和领导体制都作了规定。这些规定充分肯定了纪律建设的重要性和严肃性，为加强纪律建设提出了根本的指导思想。

### 3. 新中国成立后到改革开放前党章中对纪律建设的进一步探索

改革开放以前，党章中的纪律建设是在曲折中前行的。中共八大通过的《中国共产党章程》提出了执政党的纪律建设问题，要求加强党员的思想教育和法制教育，加强制度建设和各种形式的监督。重申了1955年3月党的全国代表会议关于监察委员会的任务和领导体制的规定，并将七大党章关于党的中央委员会认为必要时得设立党的监察机关的规定修改为“党的中央委员会，省、自治区、直辖市、自治州委员会和县、自治县、市委员会，都设立监察委员会”，从而把党的监察委员会作为必须设立的党的纪律检查机构用党章的形式固定下来[9]。

“文化大革命”开始后，党的纪律原则遭到严重破坏，九大党章废除了党章中有关纪律的许多正确规定，从60多条删减为12条，集中反映了党的政治建设、思想建设、组织建设收到了严重破坏。九大党章取消了设立党的纪律检查机构的条款，都是一种历史的倒退。十大党章没有恢复设置党的监察委员会，进一步加剧了纪律处分的随意性。中共十一大党章恢复了党的纪律要求并在党章中恢复了党的执纪机构纪律检查委员会，但依然存在着一些错误和不当规定，总的来说，迈出了前进的步伐，特别是为恢复重建纪律检查机构，加强党的纪律建设奠定了前提条件。

### 4. 改革开放以来党章中纪律建设的恢复和发展

中共十二大通过的《中国共产党章程》，对党的纪律检查机构的设置及职权、任务都作了新的具体规定，使纪律检查委员会有了完整的系统，成为新时期纪律检查工作的组织保障。十二大党章关于党的

纪律检查委员会有如下规定及特点：一是提高了纪律检查委员会的地位。十二大党章规定党的纪律检查委员会都由同级党的最高权力机关——代表大会选举产生，纪律检查委员会要向同级的代表大会作报告，听取代表大会的审查。这样，党的纪律检查委员会就成为同级党的领导班子的一部分，而不是一个工作部门了，从而在组织上提高了纪律检查机构的权威。二是确立了纪律检查委员会的双重领导体制。党章规定：“党的中央纪律检查委员会在党的中央委员会领导下进行工作”，“党的地方各级纪律检查委员会在同级党的委员会和上级纪律检查委员会的双重领导下进行工作。”<sup>[10]</sup>纪检机构的双重领导体制从制度上保证了纪律检查委员会工作的有力开展。三是把加强党的纪律放在重要的位置。规定了每个党员必须自觉接受党的纪律的约束，中共十三大通过了《关于〈中国共产党章程部分条文修正案〉的决议》，着力以党内民主推进纪律建设，其指出：“党组织讨论决定问题，必须执行少数服从多数的原则。决定重要问题，要进行表决”。明确规定党组织讨论决定重要问题要进行表决，将这一规定作为党的组织纪律重要内容<sup>[11]</sup>。中共十四大通过的《中国共产党章程》(修正案)则首次提出了“从严治党”，其标志着党正式将“从严治党”作为管党治党、严明党纪的总遵循和根本原则。中共十五大通过的《中国共产党章程修正案》总纲中，明确规定并突出了邓小平理论对纪律建设的指导作用，其表明进入新世纪新阶段后，中国共产党找到了党内监督的正确道路。中共十六大通过的《中国共产党章程(修正案)》的决议中，对新世纪新阶段下加强和改进党的建设作出了全面部署，对保持党的先进性、纯洁性提出了更高的要求，明确提出“坚持党要管党、从严治党，发扬党的优良传统和作风，不断提高党的领导水平和执政水平，提高拒腐防变和抵御风险的能力”；“加强对党的领导机关和党员领导干部的监督，不断完善党内监督制度”<sup>[12]</sup>。其显示了党加强党内监督，扫除监督盲区的决心。中共十七大通过的《中国共产党章程(修正案)》总纲中则增加了“党坚持标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防的方针，建立健全惩治和预防腐败体系，坚持不懈地反对腐败，加强党风建设和廉政建设”的内容<sup>[13]</sup>。从而第一次把反腐倡廉建设同党的思想建设、组织建设、作风建设、制度建设并列，成为党的建设的重要组成部分。中共十八大在通过的《中国共产党章程(修正案)》总纲中，又进一步对党员和党的干部工作提出了新的要求，增加了干部选拔要求：“党按照德才兼备、以德为先的原则选拔干部，坚持五湖四海、任人唯贤”，在第六章第三十四条党的各级领导干部必需具备的基本条件中，还增写了“讲党性、重品行、作表率”<sup>[14]</sup>。这是十七大以来，党确定的在新形势下党的领导干部必需具备的基本条件。

## 5. 进入中国特色社会主义新时代后党章中对纪律建设的与时俱进

中国特色社会主义进入新时代后，2017年10月召开的中共十九大在通过的《中国共产党章程(修正案)》中，把坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导写入党章，把习近平新时代中国特色社会主义思想作为自己的行动指南。把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为党的指导思想，写在党的旗帜上，是这次党章修改的最大亮点和最突出的历史贡献。

党章修正案在总纲还增写了“全面依法治国、全面从严治党”<sup>[15]</sup>的内容。具体来看：一是明确提出坚持党要管党、全面从严治党这一党的建设指导方针，将加强党的执政能力建设、先进性和纯洁性建设修改为加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设。二是根据党的十九大报告的表述，把政治建设、纪律建设纳入党的建设总体布局，并且凸显了党的政治建设在党的建设中的统领地位。同时，不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力的内容。三是在党的建设基本要求第一项坚持党的基本路线中，增加：“用习近平新时代中国特色社会主义思想统一思想、统一行动”<sup>[16]</sup>的内容。四是增加了坚持从严管党治党的基本要求，将党的建设的基本要求从四项扩展为五项。五是提出了必须“坚持惩前毖后、治病救人，执纪必严、违纪必究，抓早抓小、防微杜渐，按照错误性质和情节轻重，给以批评教育直至纪律处分。运用监督执纪‘四种形态’，让‘红红脸、出出汗’成为常态，党纪处分、组

织调整成为管党治党的重要手段, 严重违纪、严重触犯刑律的党员必须开除党籍” [17]。这就使党的建设目标更加清晰、布局更加完善、要求更加全面, 有利于全党以更加科学的思路、更加有效的举措推进党的建设, 不断提高党的建设质量, 自觉为实现“两个一百年”奋斗目标不懈努力。

一部党章的发展史就是一部党的纪律建设史, 也是一部从严管党治党的党史。从党的纪律检查机构特别是中央纪律检查机构的最早设立, 到今天的党的纪律检查委员会, 其间经历了很大变化。党的纪律监察机构在中国共产党自身建设的具体实际道路中, 越来越健全。这对于保证党的肌体的健康, 严肃党风党纪, 增强党的团结和战斗力, 保证党的路线、方针、政策的贯彻执行, 发挥着重要作用。实践证明, 党章中的纪律源于党的政治生活和组织路线, 反过来又指导党的政治生活和组织路线。可以说, 纪律是党章的精髓, 党章是纪律的滥觞。认真学习党章中的纪律变迁, 是我们认识党、理解党、热爱党、维护党的现实载体和必由之路。

### 参考文献 (References)

- [1] 毛泽东选集: 第4卷[M]. 北京: 人民出版社, 1991: 1480.
- [2] 中共中央文件选集: 第1册[M]. 北京: 中共中央党校出版社, 1989: 96.
- [3] 中共中央文件选集: 第1册[M]. 北京: 中共中央党校出版社, 1989: 97.
- [4] 中共中央文件选集: 第1册[M]. 北京: 中共中央党校出版社, 1989: 161-162.
- [5] 中共中央文件选集: 第1册[M]. 北京: 中共中央党校出版社, 1989: 387.
- [6] 中共中央文件选集: 第3册[M]. 北京: 中共中央党校出版社, 1989: 144, 152.
- [7] 中共中央文件选集: 第4册[M]. 北京: 中共中央党校出版社, 1989: 480, 470.
- [8] 中共中央文件选集: 第15册[M]. 北京: 中共中央党校出版社, 1991: 118.
- [9] 建国以来重要文献选编: 第9册[M]. 北京: 中央文献出版社, 2011: 337-338.
- [10] 中国共产党章程[M]. 北京: 人民出版社, 1987: 28.
- [11] 中国共产党章程[M]. 北京: 人民出版社, 1987: 32.
- [12] 中国共产党第十六次代表大会文件汇编[M]. 北京: 人民出版社, 2002: 64-65.
- [13] 中国共产党第十七次代表大会文件汇编[M]. 北京: 人民出版社, 2007: 67.
- [14] 中国共产党章程[M]. 北京: 人民出版社, 2012: 48, 50.
- [15] 中国共产党章程[M]. 北京: 人民出版社, 2017: 9.
- [16] 中国共产党章程[M]. 北京: 人民出版社, 2017: 19.
- [17] 中国共产党章程[M]. 北京: 人民出版社, 2017: 51-52.

#### 知网检索的两种方式:

1. 打开知网页面 <http://kns.cnki.net/kns/brief/result.aspx?dbPrefix=WWJD>  
下拉列表框选择: [ISSN], 输入期刊 ISSN: 2169-2556, 即可查询
2. 打开知网首页 <http://cnki.net/>  
左侧“国际文献总库”进入, 输入文章标题, 即可查询

投稿请点击: <http://www.hanspub.org/Submission.aspx>  
期刊邮箱: [ass@hanspub.org](mailto:ass@hanspub.org)